
47 指数の拡張    年   組   番 

p.102～103  

 
1 次の計算をしなさい。 

(1) a 3Aa 4  
 

 

 

 

 

(2) ab 3£ ¤ 2  
 

 

 

 

 

 

2 次の計算を行い，結果を負の整数の指数を用いないで表しなさい。 
(1) aP4Aa 3  

 

 

 

 

 

 

(3) a 3£ ¤P2  
 

 

 

 

 

(2) a 2CaP5  
 

 

 

 

 

 

(4) a 2bP3£ ¤P2  
 

 

 

 

 

 

3 次の計算をしなさい。 
(1) 4P9A46  

 

 

 

 

 

 

 

(2) 3P2C3P4  
 

 

 

 

 



48 累乗根(1)    年   組   番 

p.104～105  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) 4
81  

 

 

 

 

(3) 3
7£ ¤ 3  

 

 

 

 

(2) 5
1024  

 

 

 

 

(4) 4
100000000  

 

 

 

 

 

2 次の計算をしなさい。 
(1) 3

100A
3
10  

 

 

 

 

 

(3) 4
18C

4
9  

 

 

 

 

 

(2) 7
8A

7
16  

 

 

 

 

 

(4) 5
96C

5
3  

 

 

 

 

 

 

3 次の計算をしなさい。 
(1) 4

a£ ¤ 5  
 

 

 

 

(2) 9
125£ ¤ 3  

 

 



49 累乗根(2)    年   組   番 

p.106  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) 27
1
3  

 

 

 

 

 

 

 

(3) 10P
1
2  

 

 

 

 

 
 

(2) 3
2
3  

 

 

 

 

 

 

 

(4) 8
P

2
3  

 

 

 

 

 

 

 

2 次の式をa
m
n の形に表しなさい。ただし，au0とする。 

(1) 3
a  

 

 

 

 

 

 

(3) 5
a£ ¤ 3  

 

 

 

 

 
 

(2) 4
a 5  

 

 

 

 

 

(4) 
1

5
a 4  

 

 

 

 

 



50 累乗根(3)    年   組   番 

p.107  

 
1 次の計算をしなさい。ただし，au0とする。 

(1) a
1
2Aa

5
2  

 

 

 

 

 

(3) a
1
2Ca

1
3  

 

 

 

 

(2) a
9
4Ca

1
4  

 

 

 

 

 

(4) 5
a 2£ ¤ 10  

 

 

 

 

 

2 次の計算をしなさい。 
(1) 4

2 5 A
8
2 6  

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 4
2 5 C

8
2 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 6
9A

3
3 5  

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) 4
3 6 C

6
27  

 

 

 

 

 
 



51 指数関数とそのグラフ    年   組   番 

p.108～110  

 
1 下の表を完成し，指数関数 yx2x のグラフをかきなさい。 
 

x  … P3  P2 P1 0 1 2  3 …

yx2 x  …        …

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 次の数を小さい方から順に並べなさい。 

(1) 40, 4
1
4 , 4

P
2
3  

 

 

 

 

 

(2) 1
3Ã Ä 3

4 ,
1
3Ã ÄP

1
2 ,

1
3Ã Ä 4

5  

 

 

 

 

 

 

 

3 次の方程式を解きなさい。 
(1) 6 xx36  

 

 

 

 

 

(2) 8 xx2  
 

 

 

 

 



log2
1
8xP3

10P1x
1
10

4P3x
1
64

52 対数(1)    年   組   番 

p.112～113  

 
1 次の等式をlogaMxp の形に表しなさい。 

(1) 103x1000  
 

 

 

 

(3)  

 

 

 

(2) 24x16  
 

 

 

 

(4)  

 

 

 

 

2 次の等式をapxM の形に表しなさい。 

(1) log525x2  

 

 

 

(2)  

 

 

 

 

3 次の等式を満たす M，aの値を求めなさい。 
(1) log4Mx3  

 

 

 

 

 

(3) loga 49x2  
 

 

 

 

 

 

(2) log5Mx0  
 

 

 

 

 

(4) loga 125x3  
 

 

 

 



53 対数(2)    年   組   番 

p.113  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) log10 100  
 

 

 

 

 

 

 

(3) log36 6  
 

 

 

 

 

 

 

(5) log3 3  
 

 

 

 

 

 

 

(7) log 1
5
25  

 

 

 

 

 

 

(2) log27 81  
 

 

 

 

 

 

 

(4) log8 4  
 

 

 

 

 

 

 

(6) log4
3
2  

 

 

 

 

 

 

 

(8) log 1
9
3  

 

 

 

 

 

 



log2
1
32

54 対数の性質(1)    年   組   番 

p.115  

 
1 次の   にあてはまる数を入れなさい。 

(1) log3 5Olog3 4xlog3  
 

 

(2) log7 2Olog7 6xlog7  
 

 

(3) log4 15Plog4 3xlog4  
 

 

(4) log5 14Plog5 2xlog5  
 

 

(5) log6 64x log6 2  
 

 

(6)  
 

 

 

2 次の値を求めなさい。 
(1) log41  

 

 

 

(3) log5125  
 

 

 

 

 

 

(2) log10 10  
 

 

 

(4)  
 

 

 

 
 

 

log5 6x
1
2

log56



55 対数の性質(2)    年   組   番 

p.115  

 
1 次の計算をしなさい。 

(1) log10 8Olog10 125  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) log2
2
3
Olog2 24  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(5) log7 98Plog7 2  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) log6 18Olog6 2  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

(4) log4 72Olog4
8
9  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(6) log2 12Plog2 6  
 

 

 

 

 

 

 



56 対数関数とそのグラフ    年   組   番 

p.116～117  

 
1 表を完成し，対数関数のグラフをかきなさい。 

(1) yxlog3x  

x  … 1
9

1
3

 1 3  9 …

yxlog3x  …      …

 

 

(2) yxlog 1
3
x  

x  … 1
9

1
3

 1 3  9 …

yxlog 1
3
x  …      …

 

 
2 次の数を小さい方から順に並べなさい。 

(1) log3 6，log3 8，log3 4  
 

 

 

 

 

 

 

(2) log1
4
1, log1

4

1
2
, log1

4
5  

 

 

 

 

 

 



57 常用対数    年   組   番 

p.118～119  

 
1 次の値を小数第 4位まで求めなさい。 

ただし，log10 1.16x0.0645，log10 7.93x0.8993 とする。 
(1) log10 116  

 

 

 

 

 

 

(2) log10 0.0793  
 

 

 

 

 

 
2 次の数の桁数を求めなさい。 

ただし，log10 2x0.3010，log10 3x0.4771とする。 
(1) 210  

 

 

 

 

 

 

(2) 330  
 

 

 

 

 



58 底の変換公式    年   組   番 

p.120  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) log9 27  
 

 

 

 

 

 

 

(2) log25 5  
 

 

 

 

 

 

 

(3) log4 5Alog5 4  
 

 

 

 

 

 

 

(4) log6 4Alog4 36  
 

 



47 指数の拡張    年   組   番 

p.102～103  

 
1 次の計算をしなさい。 

(1) a 3Aa 4  
［解］ 

a 3Aa 4xa 3O4  

xa 7  

 

 

(2) ab 3£ ¤ 2  
［解］ 

ab 3£ ¤ 2xa 2 b 3£ ¤ 2  

xa 2b 3A2  

xa 2b 6  

 

 

2 次の計算を行い，結果を負の整数の指数を用いないで表しなさい。 
(1) aP4Aa 3  

［解］ 

aP4Aa 3xaP4O3  

xaP1  

x
1
a  

 

 

(3) a 3£ ¤P2  
［解］ 

a 3£ ¤P2xa 3A P2£ ¤  

xaP6  

x
1
a 6  

 

(2) a 2CaP5  
［解］ 

a 2CaP5xa 2P P5£ ¤  

xa 7  

 

 

 

(4) a 2bP3£ ¤P2  
［解］ 

a 2bP3£ ¤P2x a 2£ ¤P2 bP3£ ¤P2  

xa 2A P2£ ¤bP3A P2£ ¤  

xaP4b 6  

x
b 6

a 4  

 

3 次の計算をしなさい。 
(1) 4P9A46  

［解］ 

4P9A46x4P9O6  

x4P3  

x
1
43  

x
1
64  

 

 

(2) 3P2C3P4  
［解］ 

3P2C3P4x3P2P P4£ ¤  

x32  

x9  

 



48 累乗根(1)    年   組   番 

p.104～105  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) 4
81  

［解］ 
4
81x

4
3 4 x3  

 

 

(3) 3
7£ ¤ 3  

［解］ 
3
7£ ¤ 3

x7  

 

 

(2) 5
1024  

［解］ 
5
1024x

5
45x4  

 

 

(4) 4
100000000  

［解］ 
4
100000000x

4
1004x100  

 

 

 

2 次の計算をしなさい。 
(1) 3

100A
3
10  

［解］ 
3
100A

3
10x

3
100A10x

3
10 3 x10  

 

 

 

(3) 4
18C

4
9  

［解］ 
4
18C

4
9x

4 18
9 x

4
2  

 

 

 

(2) 7
8A

7
16  

［解］ 
7
8A

7
16x

7
23A24x

7
27x2  

 

 

 

(4) 5
96C

5
3  

［解］ 
5
96C

5
3x

5 96
3 x

5
32x

5
25 x2  

 

 

 

 

3 次の計算をしなさい。 
(1) 4

a£ ¤ 5  
［解］ 

4
a£ ¤5

x
4
a 5  

 

 

(2) 9
125£ ¤ 3  

［解］ 
9
125£ ¤ 3

x
9
1253x

9
53£ ¤ 3x 9

59x5  



49 累乗根(2)    年   組   番 

p.106  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) 27
1
3  

［解］ 

27
1
3x

3
27x

3
3 3 x3  

 

 

 

 

 

(3) 10P
1
2  

［解］ 

10P
1
2x

1

10
1
2

x
1

10
x

10
10  

 

 

 
 

(2) 3
2
3  

［解］ 

3
2
3x

3
32 x

3
9  

 

 

 

 

 

(4) 8
P

2
3  

［解］ 

8P
2
3x

1

8
2
3

x
1

3
82

x
1

3
23£ ¤ 2 x

1
22 x

1
4  

 

 

 

 

 

2 次の式をa
m
n の形に表しなさい。ただし，au0とする。 

(1) 3
a  

［解］ 
3
axa

1
3  

 

 

 

 

(3) 5
a£ ¤ 3  

［解］ 
5
a£ ¤ 3

xa
3
5  

 

 

 
 

(2) 4
a 5  

［解］ 
4
a5xa

5
4  

 

 

 

(4) 
1

5
a 4  

［解］ 
1

5
a 4

x
1

a
4
5

xaP
4
5  

 

 

 



50 累乗根(3)    年   組   番 

p.107  

 
1 次の計算をしなさい。ただし，au0とする。 

(1) a
1
2Aa

5
2  

［解］ 

a
1
2Aa

5
2xa

1
2
O

5
2  

xa
6
2  

xa 3  

 

(3) a
1
2Ca

1
3  

［解］ 

a
1
2Ca

1
3xa

3
6Ca

2
6  

xa
3
6
P

2
6  

xa
1
6  

(2) a
9
4Ca

1
4  

［解］ 

a
9
4Ca

1
4xa

9
4
P

1
4  

xa
8
4  

xa 2  

 

(4) 5
a 2£ ¤ 10  

［解］ 
5
a 2£ ¤ 10

x a
2
5£ ¤ 10  

xa
2
5
A10  

xa 4  

 

2 次の計算をしなさい。 
(1) 4

2 5 A
8
2 6  

［解］ 
4
25A

8
26x2

5
4A2

6
8  

x2
5
4A2

3
4  

x2
5
4
O

3
4  

x2
8
4  

x22  

x4  

 

(3) 4
2 5 C

8
2 2  

［解］ 
4
25 C

8
22 x2

5
4C2

2
8  

x2
5
4C2

1
4  

x2
5
4
P

1
4  

x2
4
4  

x21  

x2  

 

(2) 6
9A

3
3 5  

［解］ 
6
9A

3
35x

6
32A

3
35  

x3
2
6A3

5
3  

x3
1
3A3

5
3  

x3
1
3
O

5
3  

x3
6
3  

x32  

x9  

(4) 4
3 6 C

6
27  

［解］ 
4
3 6 C

6
27x

4
3 6 C

6
3 3  

x3
6
4C3

3
6  

x3
3
2C3

1
2  

x3
3
2
P

1
2  

x3
2
2x31x3  



51 指数関数とそのグラフ    年   組   番 

p.108～110  

 
1 下の表を完成し，指数関数 yx2x のグラフをかきなさい。 
［解］ 

x  … P3  P2 P1 0 1 2  3 …

yx2 x  … 1
8  1

4
1
2

1 2 4  8 …

2P3x
1
23 x

1
8  

2P2x
1
22 x

1
4  

2P1x
1
21 x

1
2  

20x1  

21x2  

22x4  

23x8  

 

 

 

2 次の数を小さい方から順に並べなさい。 

(1) 40, 4
1
4 , 4

P
2
3  

［解］ 

指数を小さい順に並べると，P
2
3 ，0，

1
4  

底 4 は 1 より大きいから 

4
P

2
3t40t4

1
4  

よって  4P
2
3 , 40, 4

1
4  

 

(2) 1
3Ã Ä 3

4 ,
1
3Ã ÄP

1
2 ,

1
3Ã Ä 4

5  

［解］ 

指数を小さい順に並べると，P
1
2 ，

3
4 ，

4
5  

底
1
3

は 1 より小さいから 
1
3Ã ÄP

1
2u

1
3Ã Ä 3

4u
1
3Ã Ä 4

5  

よって  
1
3Ã Ä 4

5 ,
1
3Ã Ä 3

4 ,
1
3Ã ÄP

1
2  

 

 

3 次の方程式を解きなさい。 
(1) 6 xx36  

［解］ 

36x62 より 

6xx62  

よって  xx2  

 

(2) 8 xx2  
［解］ 

8xx 23£ ¤xx23x より 

23xx21  

よって  3xx1  

したがって  xx
1
3

 



log2
1
8xP3

10P1x
1
10

4P3x
1
64

52 対数(1)    年   組   番 

p.112～113  

 
1 次の等式をlogaMxp の形に表しなさい。 

(1) 103x1000  
［解］ 

log10 1000x3  

 

 

(3)  

［解］ 

log10
1
10

xP1  

 

(2) 24x16  
［解］ 

log 2 16x4  

 

 

(4)  

［解］ 

log4
1
64 xP3  

 

 

2 次の等式をapxM の形に表しなさい。 

(1) log525x2  

［解］ 

52x25  

 

(2)  

［解］ 

2P3x
1
8

 

 

 

3 次の等式を満たす M，aの値を求めなさい。 
(1) log4Mx3  

［解］ 

log4Mx3 , 43xM  

であるから，log4Mx3 を満たす M の値は 

Mx64  

 

(3) loga 49x2  
［解］ 

loga49x2 , a 2x49  

であるから，loga 49x2 を満たす a の値は 

ax7  

 

 

(2) log5Mx0  
［解］ 

log5Mx0 , 50xM  

であるから，log5Mx0 を満たす M の値は 

Mx1  

 

(4) loga 125x3  
［解］ 

loga125x3 , a 3x125  

であるから，loga 125x3 を満たす a の値は 

ax5  



53 対数(2)    年   組   番 

p.113  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) log10 100  
［解］ 

log10 100xx とおくと  10xx100  

10xx102  より  xx2  

すなわち  log10 100x2  

 

 

 

(3) log36 6  
［解］ 

log36 6xx とおくと  36xx6  

36xx 62£ ¤xx62x  より  62xx61  

よって    2xx1  

したがって   xx
1
2

 

すなわち  log36 6x
1
2

 

 

(5) log3 3  
［解］ 

log3 3xx とおくと  3xx 3  

3 xx3
1
2  より  xx

1
2

 

すなわち  log3 3x
1
2

 

 

 

 

(7) log 1
5
25  

［解］ 

log1
5
25xx とおくと  

1
5Ã Ä x

x25  
1
5Ã Ä x

x 5P1£ ¤xx5Px ，25x52  より  5Pxx52  

よって    Pxx2  

したがって   xxP2  

すなわち  log1
5
25xP2  

(2) log27 81  
［解］ 

log27 81xx とおくと  27xx81  

27xx 33£ ¤xx33x ，81x34  より  33xx34  

よって     3xx4  

したがって   xx
4
3  

すなわち  log27 81x
4
3  

 

(4) log8 4  
［解］ 

log8 4xx とおくと  8xx4  

8xx 23£ ¤xx23x ，4x22  より  23xx22  

よって    3xx2  

したがって   xx
2
3  

すなわち  log8 4x
2
3  

 

(6) log4
3
2  

［解］ 

log4
3
2xxとおくと  4xx

3
2  

4xx 22£ ¤xx22x ， 3
2x2

1
3  より  22xx2

1
3  

よって     2xx
1
3  

したがって    xx
1
6  

すなわち  log4
3
2x

1
6  

 

(8) log 1
9
3  

［解］ 

log 1
9
3xxとおくと  

1
9Ã Ä x

x3  
1
9Ã Ä x

x 3P2£ ¤ xx3P2x  より  3P2xx31  

よって   P2xx1  

したがって   xxP
1
2  

すなわち  log 1
9
3xP

1
2  



log2
1
32

54 対数の性質(1)    年   組   番 

p.115  

 
1 次の   にあてはまる数を入れなさい。 

(1) log3 5Olog3 4xlog3 20  
［解］ 

log3 5Olog3 4xlog3 5A4£ ¤xlog3 20  

(2) log7 2Olog7 6xlog7 12  
［解］ 

log7 2Olog7 6xlog7 2A6£ ¤xlog7 12  

(3) log4 15Plog4 3xlog4 5  
［解］ 

log4 15Plog4 3xlog4
15
3 xlog4 5  

(4) log5 14Plog5 2xlog5 7  
［解］ 

log5 14Plog5 2xlog5
14
2 xlog5 7  

(5) log6 64x 6 log6 2  
［解］ 

log6 64xlog6 26x6log6 2  

(6)  
［解］ 

log5 6xlog5 6
1
2x

1
2
log5 6  

 

2 次の値を求めなさい。 
(1) log41  

［解］ 

log4 1x0  

 

(3) log5125  
［解］ 

log5 125xlog5 53x3log5 5x3A1x3  

 

 

 

 

(2) log10 10  
［解］ 

log10 10x1  

 

(4)  
［解］ 

log2
1
32 xlog2 1Plog2 32  

x0Plog2 25  

xP5log2 2  
xP5A1  

xP5  

log5 6x
1
2

log56



55 対数の性質(2)    年   組   番 

p.115  

 
1 次の計算をしなさい。 

(1) log10 8Olog10 125  
［解］ 

log10 8Olog10 125xlog10 8A125£ ¤  

xlog10 1000  

xlog10 103  

x3log10 10  

x3A1  

x3  

 

 

(3) log2
2
3
Olog2 24  

［解］ 

log2
2
3 Olog2 24xlog2

2
3 A24Ã Ä  

xlog2 16  

xlog2 24  

x4log2 2  

x4A1  

x4  

 

 

(5) log7 98Plog7 2  
［解］ 

log7 98Plog7 2xlog7
98
2  

xlog7 49  

xlog7 72  

x2log7 7  

x2A1  

x2  

 

 

(2) log6 18Olog6 2  
［解］ 

log6 18Olog6 2xlog6 18A2£ ¤  

xlog6 36  

xlog6 62  

x2log6 6  

x2A1  

x2  

 

 

(4) log4 72Olog4
8
9  

［解］ 

log4 72Olog4
8
9 xlog4 72A

8
9Ã Ä  

xlog4 64  

xlog4 43  

x3log4 4  

x3A1  

x3  

 

 

(6) log2 12Plog2 6  
［解］ 

log2 12Plog2 6xlog2

12

6
 

xlog2 2  

xlog2 2
1
2  

x
1
2
log2 2  

x
1
2 A1  

x
1
2  



56 対数関数とそのグラフ    年   組   番 

p.116～117  

 
1 表を完成し，対数関数のグラフをかきなさい。 

(1) yxlog3x  
［解］ 

x  …
1
9

1
3

 1 3  9 …

 yxlog3x  … P2 P1  0 1  2 …

 

 

(2) yxlog 1
3
x  

［解］
x  …

1
9

1
3

 1 3  9 …

 yxlog 1
3
x  … 2 1  0 P1  P2 …

 

 
2 次の数を小さい方から順に並べなさい。 

(1) log3 6，log3 8，log3 4  
［解］ 

真数を小さい順に並べると  4，6，8  

底 3 は 1 より大きいから 

log3 4tlog3 6tlog3 8  

よって 

log3 4 ，log 3 6 ，log3 8  

 

(2) log1
4
1, log1

4

1
2
, log1

4
5  

［解］ 

真数を小さい順に並べると  
1
2 ，1，5  

底
1
4 は 1 より小さいから 

log1
4

1
2
ulog1

4
1ulog1

4
5  

よって 

log 1
4
5, log 1

4
1, log 1

4

1
2  



57 常用対数    年   組   番 

p.118～119  

 
1 次の値を小数第 4位まで求めなさい。 

ただし，log10 1.16x0.0645，log10 7.93x0.8993 とする。 
(1) log10 116  

［解］ 

log10 116xlog10 1.16A102£ ¤  

xlog10 1.16Olog10 102  

x0.0645O2  

x2.0645  

 

(2) log10 0.0793  
［解］ 

log10 0.0793xlog10 7.93A10P2£ ¤  

xlog10 7.93Olog10 10P2  

x0.8993P2  

xP1.1007  

 
2 次の数の桁数を求めなさい。 

ただし，log10 2x0.3010，log10 3x0.4771とする。 
(1) 210  

［解］ 

log10 2x0.3010 より  2x100.3010  

したがって 

210x 100.3010£ ¤ 10x100.3010A10x103.01  

103t210t104 となるから，210 の桁数は 4 桁である。 

 

(2) 330  
［解］ 

log10 3x0.4771 より  3x100.4771  

したがって 

330x 100.4771£ ¤ 30x100.4771A30x1014.313  

1014t330t1015 となるから，330 の桁数は 15 桁である。 



58 底の変換公式    年   組   番 

p.120  

 
1 次の値を求めなさい。 

(1) log9 27  
［解］ 

log9 27x
log3 27
log39

x
log3 33

log3 32 x
3log3 3
2log3 3

x
3
2  

 

 

 

 

 

(2) log25 5  
［解］ 

log25 5x
log55
log5 25

x
log55
log5 52 x

log5 5
2log5 5

x
1
2  

 

 

 

 

 

(3) log4 5Alog5 4  
［解］ 

log4 5Alog5 4xlog4 5A
log4 4
log4 5

xlog4 4x1  

 

 

 

 

 

(4) log6 4Alog4 36  
［解］ 

log64Alog436xlog6 4A
log6 36
log64

xlog6 36xlog662x2log66x2  


